



О портретѣ фельдмаршала графа Петра Александровича Румянцева-Задунайскаго.

Герой Ларги, Кагула и пр. пр., знаменитый фельдмаршаль гр. Петръ Александровичъ Румянцевъ былъ весьма короткое время, около 3—4 мѣсяцевъ всего — кадетомъ сухопутнаго Шляхетскаго корпуса (нынѣ 1-го кадетскаго корпуса). Поэтому весьма естественно, что при празднованіи первого столѣтія со дня основанія этого учебнаго заведенія, Императрицею Анною Ioannovnoю 17-го февраля 1732 г., Императоръ Николай I въ 1832 году возымѣлъ желаніе, чтобы въ корпусѣ былъ помѣщенъ портретъ воспитанника, которымъ корпусъ можетъ гордиться. Это желаніе Императора вызвало въ 1832 году обмѣнъ писемъ между державнымъ его братомъ вел. кн. Михаиломъ Павловичемъ, главнымъ начальникомъ военныхъ учебныхъ заведеній въ то время, и графомъ Сергіемъ Петровичемъ Румянцевымъ, послѣднимъ изъ сыновей фельдмаршала, остававшимся еще въ то время въ живыхъ, но бывшимъ не у дѣлъ. Письма эти, сохранившіяся въ Императорской Публичной библіотекѣ, въ рукописномъ отдѣленіи, помѣщаемъ ниже, начавъ съ письма великаго князя.

Графъ Сергій Петровичъ. Государю Императору благородно, чтобы 17-го наступающаго февраля, въ день, назначенный для празднованія столѣтія со времени первоначального учрежденія 1-го кадетскаго корпуса, былъ выставленъ въ ономъ портретъ бывшаго воспитанника сего корпуса, знаменитаго Вашего родителя, генералъ-

фельдмаршала графа Петра Александровича Румянцева-Задунайского, и по невозможности въ скоромъ времени отыскать хороший портретъ или снять вѣрную копію, Его Императорское Величество, полагая, что у Васъ вѣрно хороший таковой портретъ имѣется и что Вы не откажетесь ссудить оный на время 1-му кадетскому корпусу,— соизволилъ мнѣ поручить обратиться о томъ съ покорѣйшею просьбою. Исполняя симъ Высочайшую Его Императорского Величества волю, съ особеннымъ удовольствіемъ пользуюсь случаемъ удостовѣрить Васъ въ томъ неизмѣнномъ, отличнѣйшемъ уваженіи, съ коимъ пребываю къ Вамъ доброжелательный

подп. Михаилъ.

22 Генваря 1832 г.
С-тъ Петербургъ

Милостивый Государь. Болѣзанное состояніе претитъ мнѣ донесть лично Вашему Императорскому Высочеству, что портрета покойнаго моего отца, съ него списаннаго, не существуетъ. Осмѣливаюсь представить вмѣсто сего Вамъ, Милостивый Государь, изображеніе въ маломъ видѣ той колоссальной статуи, которую въ честь его поставилъ графъ Заводовскій въ своихъ владѣніяхъ. Имѣть оно, кромѣ художественнаго достоинства, довольно и сходства. Если бы Государю Императору угодно было по сему случаю приказать его выставить, то я униженнѣйше прошу Ваше Императорское Высочество исходатайствовать, чтобы оно было принято отъ меня въ кадетскій корпусъ, какъ усерднѣйшее приношеніе. Осчастливьте меня еще, Милостивѣйшій Государь, принесеніемъ Его Императорскому Величеству отъ моего лица увѣренія того чувствованія глубочайшей благодарности, съ которымъ я повергаюсь къ стопамъ Его Величества за оказываемое при настоящемъ случаѣ столь лестное къ службѣ отца моего воспоминаніе.

Графъ С. Румянцевъ¹⁾.

Его Императорскому Высочеству
Михаилу Павловичу.

26-го Генваря 1832 г..
С.-Петербургъ.

¹⁾ Графъ Сергеѣ Петровичъ Румянцевъ, младшій сынъ фельдмаршала Румянцева, родился въ деревнѣ подъ Москвой 17 марта 1755 г. и провелъ дѣтскіе годы подъ надзоромъ своей матери гр. Екатерины Михайловны, заботившейся очень объ его воспитаніи, а затѣмъ и объ опредѣленіи его на службу. Записанный съ раннихъ лѣтъ въ артил-

Графъ Сергій Петровичъ. Я имѣлъ счастіе довести до Высочайшаго Государя Императора свѣдѣнія содержаніе письма Вашего отъ 26 сего Генваря.— Его Императорское Величество, принимая съ удовольствіемъ дѣлаемое вами въ 1-й кадетскій корпусъ приношеніе, изволилъ мнѣ поручить сообщить Вамъ за оное искреннюю Его Величества признательность, и вмѣстѣ съ тѣмъ Васъ увѣдомить, что Его Императорскому Величеству будетъ пріятно видѣть Васъ на празднествѣ, торжественности котораго имя родителя Вашего придаетъ еще болѣе блеска. Исполняя симъ Высочайшее Его Императорскаго Величества повелѣніе и присовокупляя къ сему, что Государь Императоръ изволитъ быть 17-го февраля въ церкви 1-го кадетскаго корпуса у обѣдни, прошу Васъ принять новое увѣреніе въ томъ неизмѣнномъ чувствѣ отличнѣйшаго уваженія, съ коимъ пребываю къ Вамъ доброжелательный Михаилъ.

30 Генваря 1832 г. С-ть Петербургъ.

Милостивый Государь мой Александръ Ивановичъ!

Прошу покорнѣйше Ваше Превосходительство донесть Его Императорскому Высочеству, что сильная простуда

лерію, а затѣмъ переведенный въ л.-гв. Конный полкъ, молодой графъ 1 января 1769 г. былъ произведенъ изъ вахмистровъ въ корнеты, а затѣмъ 1 августа 1772 г. пожалованъ камеръ-юнкеромъ и вскорѣ по желанію отчисленъ отъ полка въ чинъ подпоручика. Въ 1774 г. онъ отправился для своего образованія за границу, совершилъ путешествіе по Италіи и, возвратясь въ отечество въ 1776 году, скоро опять уѣхалъ въ 1778 году на годъ, не найдя себѣ соответствующаго служебнаго занятія. Въ 1779 г. онъ былъ пожалованъ въ камергеры и послѣ непродолжительного отправленія придворной службы при молодомъ наследникѣ, гр. С. Петровичѣ уѣхалъ опять за границу, гдѣ пробылъ до 1783 г., когда предполагалось его назначить по дипломатической части. Но это назначеніе затянулось и онъ только въ 1785 г. июня 23 былъ назначенъ чрезвычайнымъ посланникомъ въ Берлинъ, но занималъ этотъ постъ не долго. Онъ въ 1789 году былъ отозванъ и пребывая въ Петербургѣ состоялъ не долгое время при герцогѣ д'Артуа, посѣтившемъ столицу въ 1793 году. Въ томъ же году гр. С. П. Румянцевъ былъ назначенъ въ Швецію нашимъ полномочнымъ министромъ, куда отправился въ октябрѣ мѣсяцѣ, но уже въ августѣ 1794 года возвратился въ Петербургъ съ дозволенія Ея Величества и болѣе въ Стокгольмѣ не возвращался. Онъ проживалъ безъ назначенія въ Петербургѣ до самой кончины Екатерины II въ 1796 году—а Императоръ Павелъ I, благоволившій сыновьямъ фельдмаршала, назначилъ С. П. Румянцева присутствующемъ членомъ въ Коллегіи иностранныхъ дѣлъ, а въ 1797 г.

не допускаетъ меня быть на празднествѣ столѣтія кадетскаго корпуса.

Если осмѣливаюсь я занять своимъ состояніемъ Государя Великаго Князя, причина тому, что черезъ собственное Его милостивѣйшее посредство объявлено было мнѣ Его Императорскаго Величества соизволеніе.

15 февраля 1832 г.

Его Превосходительству А. П. Алединскому.

Государю Императору благоугодно украсить устраиваемую вновь въ Зимнемъ дворцѣ залу портретами российскихъ полководцевъ, присоединившихъ къ имени своему имена мѣстъ, прославленныхъ ихъ подвигами. Въ слѣдствіе сего я, по Высочайшей волѣ, покорнѣйше прошу Ваше Сиятельство прислать ко мнѣ для снятія копіи, пор-

главнымъ директоромъ государственного вспомогательного для дворянства банка, а затѣмъ въ 1796 г.—министромъ удѣловъ. Болѣзньное состояніе побудило графа просить въ концѣ 1799 г. увольненія на годъ за границу, на что послѣдовало Высочайшее разрѣшеніе въ январѣ 1800 г. но въ томъ же году въ юнѣ мѣсяцѣ онъ былъ отставленъ отъ службы вовсе. Новый Императоръ скоро назначилъ его членомъ Государственнаго Совѣта 21 апрѣля 1802 г., но по непосѣщенію С. П. Румянцовыемъ засѣданій Совѣта онъ былъ уволенъ отъ этого званія въ томъ же году. Вскорѣ онъ представилъ Его Величеству предположенія объ увольненіи крѣпостныхъ крестьянъ въ свободные хлѣбопашцы, удостоившіяся Высочайшаго одобренія, послѣ котораго состоялся извѣстный указъ 20 февраля 1803 года; Румянцовъ же удостоился получить особый рескриптъ Его Величества 25 февраля и портретъ въ свидѣтельство расположенія къ графу, скоро назначеному опять членомъ Государственнаго Совѣта. Онъ былъ скоро назначенъ членомъ Комитета по части финансовъ, учрежденного въ 1806 году, и желалъ получить какое либо высшее назначеніе по внутреннему управлению государствомъ, но не достигъ этого ни при Императорѣ Александрѣ I, ни при его преемнике Николаѣ I и въ званіи члена Государственнаго Совѣта скончался 24 января 1833 г., не оставивъ потомства мужского пола. Съ кончиною его прекратился родъ графовъ Румянцовыемъ. Обширныя его земельныя владѣнія перешли тремъ его дочерямъ, получившимъ фамиліи Кочульскихъ. Графъ С. П. Румянцовъ сдѣлалъ большія денежныя пожертвованія въ инвалидный капиталъ, въ пользу увѣчныхъ воиновъ, а также вдовъ и сиротъ офицеровъ и нижнихъ чиновъ, служившихъ въ полку имени фельдмаршала Румянцова Задунайскаго и по словесному завѣщанію брата своего пожертвовалъ домъ бывшаго канцлера, а также и свой собственный съ богатымъ собраніемъ рукописей, медалей, монетъ, книгъ, рисунковъ для устройства Румянцовскаго музея, получившаго первый уставъ 28 мая 1831 года.

третъ покойнаго родителя Вашего, буде таковой (писаный въ ростѣ), имѣется у Вашего Сиятельства.

Князь Петръ Волконскій¹⁾.

Число не означенено на письмѣ, которое, заключая по отвѣту, должно быть отнесено къ 1833 году.

Милостивый Государь, князь Петръ Михайловичъ.

Ваше Сиятельство можете представить себѣ, съ какимъ душевнымъ прискорбіемъ нахожусь я въ невозможности выполнить Высочайшія повелѣнія черезъ Васъ мнѣ насланныя. Отецъ мой покойный не оставилъ послѣ себя никакого портрета и единственное съ него снятное изображеніе есть тотъ бюстъ, который стоитъ въ Эрмитажѣ, и сдѣланъ былъ по повелѣнію Императрицы Екатерины Алексѣевны. Сходство головы совершенно и не мудрено бы было художнику докончить и всю фигуру, если бы Государю Императору благоугодно было избрать къ тому человѣка искуснаго. Ваше Сиятельство, какъ верховный начальникъ Академіи Художествъ, можете пайти въ Алексѣя Николаевича Оленинѣ самое лучшее пособіе къ выполненію Государя Императора предложенія. Я же съ своей стороны готовъ подать въ разсужденіи тѣни лица и прочаго всѣ объясненія, которыя бы вамъ только угодно было потребовать.

С. Румянцовъ.

13 Апрѣля 1833 г. Его Сиятельству к. П. М. Волконскому.

Изъ дальнѣйшей переписки усматривается, что гр. С. П. Румянцовъ по желанію кн. Волконскаго доставилъ ему въ 1833 году эскизы художника Шебуева, на которыхъ изображенъ фельдмаршалъ П. А. Румянцовъ, для представленія ихъ на Высочайшее воззрѣніе и что Его Величеству угодно было избрать тотъ эскизъ, на которомъ фельдмаршалъ изображенъ подписывающимъ Кучукъ-Кайнарджійскій миръ 1774 года.

Сообщ. П. М. Майковъ.

¹⁾ Князь Петръ Михайловичъ Волконскій р. въ 1771 г., и поступилъ въ л.-гв. Семеновскій полкъ въ 1791 году. Онъ отличился въ сраженіи при Аустерлицѣ 1805 года и по окончаніи войны былъ посланъ во Францію для подробнаго изученія устройства генерального штаба арміи. По возвращеніи въ Россію, онъ былъ назначенъ въ 1810 г. генераломъ квартирмейстеромъ, а затѣмъ въ походахъ 1813 и 1814 годовъ кн. Волконскій былъ начальникомъ главнаго штаба арміи. Онъ пріобрѣлъ особое расположеніе Императора Александра I которое и сохранилъ по самую кончину Императора въ Таганрогѣ. При коронованіи Императора Николая I, Волконскій былъ назначенъ министромъ Императорскаго двора и оставался имъ до самой кончины своей въ 1852 году. Волконскій былъ пожалованъ званіемъ фельдмаршала и титуломъ свѣташаго князя.